

# La Región

## INCENDIO EN BRIHUEGA

### La Iglesia de San Felipe de Neri destruida

#### Primeras noticias

Esta mañana nos vimos dolorosamente sorprendidos por el siguiente telegrama, de nuestro corresponsal en Brihuega:

«Brihuega 26-9-40.

Fuego horroroso, templo San Felipe destruido, salvados algunas imágenes, amenaza casas próximas.—El Corresponsal.»

Inmediatamente uno de nuestros redactores: el Sr. Palacio-Valdés, dispuso su viaje á Brihuega, con orden expresa de telegrafiar extensamente para publicar el presente extraordinario y dar cuenta detallada á nuestros lectores de la capital, de tan importante incendio.

Acudimos al Gobierno civil en busca de mayor información, y allí ya se tenía noticia oficial del grave suceso.

El Gobernador Sr. Torre y Villanueva y el Alcalde Sr. Miranda, estaban conferenciando á la sazón.

Convinieron en salir inmediatamente para Brihuega, y el alcalde dió las órdenes oportunas para que fueran conducidos los elementos necesarios del servicio de incendios de este Ayuntamiento, á la capital briocense.

#### De viaje

Dispuesto y arreglado todo lo conveniente, minutos antes de las doce, salie-

ron en carruaje con dirección á Brihuega, el Gobernador civil, el Alcalde señor Miranda, Teniente coronel de la Guardia civil Sr. Larra y los corresponsales Guerrero de *El Gráfico*, Cordavias de *El Imparcial* y Palacio-Valdés de LA REGIÓN.

El ingeniero de caminos Sr. Velasco y el arquitecto provincial señor Cura, se pusieron desde el primer momento á las órdenes del Sr. Gobernador, pero estando en Brihuega un sobrestante de Obras públicas, el Sr. Torre y Villanueva, no juzgó por el momento de absoluta necesidad sus servicios.

En el mismo coche se colocó la bomba de incendios del Ayuntamiento, mangas, cubos y otros útiles necesarios.

#### Desde Brihuega

De nuestro Redactor-Corresponsal

Telegrama núm. 600

Brihuega 26-16:55

#### La llegada

Acabamos de llegar felizmente, siendo las cuatro y media de la tarde.

Esperaban al Gobernador, el Alcalde D. Alvaro Sotillo, el diputado provincial D. José Pajares, el juez municipal D. Federico González Pérez y las autoridades eclesiásticas.

Inmediatamente me dirigí á la Iglesia de San Felipe Neri, situada en la plaza del mismo nombre, con objeto de presenciar los estragos causados por el incendio.

El espectáculo que ofrece el templo es verdaderamente desconsolador.

Todo él está convertido en humeantes ruinas.

Tan solo los muros que determinan su perímetro y las bases de sus valientes arcadas quedan en pie.

#### ¿Cuándo ocurrió el incendio?

Trato de averiguar la hora en que el incendio comenzó y todos convienen en que debió iniciarse anoche, sin que nadie se apercibiera de ello hasta las seis y media de la mañana.

Los vecinos próximos á San Felipe y más madrugadores, fueron los primeros en notarlo y dieron la voz de alarma.

#### Los primeros trabajos

El sobresalto de los vecinos de Brihuega, al encontrarse con tan doloroso despertar fué terrible.

Sin embargo, lo terrible de la catástrofe y el peligro inminente de que el voraz elemento consumiera en inmensa hoguera todas las imágenes y ornamentos sagrados, así como el que se propagase á los edificios contiguos, les hizo levantar el ánimo y como un sólo hombre

todos, sin excepción, enderezaron sus trabajos á la más pronta localización del fuego.

El Alcalde D. Alvaro Sotillo y todas las autoridades, se personaron desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, dando las más acertadas disposiciones para su extinción.

#### La familia del coadjutor

Es párroco de San Felipe, el arcipreste D. Diego Ruiz y coadjutor don Juan Bautista Valle.

Este señor vivía en una habitación aneja á la Iglesia, en compañía de su anciana madre, señora muy virtuosa que ya tenía cumplidos los noventa años y se halla imposibilitada.

Afortunadamente, pudo ser salvada con grave riesgo de su vida y de la de aquéllos que lograron salvarla.

#### Las Sagradas Formas

Como he dicho antes, cuando el vecindario se apercebíó del fuego, éste había adquirido ya proporciones aterradoras.

El altar mayor parecía inmensa hoguera y como inevitablemente el voraz elemento amenazaba destruir el tabernáculo, dispuesto á evitarlo el citado coadjutor Sr. Valle, con sin igual arrojo sin atender al riesgo inminente de perecer abrasado, penetró en el templo y marchando materialmente por entre las llamas, pudo sacar tan sólo el pié del copón que ya estaba fundido.

#### Otro héroe

Es objeto de mil plácemes por su heroico comportamiento el vecino de esta localidad Estanislao San Andrés (a) *Sagasta*, antiguo empleado que fué del Municipio, por haber entrado repetidas veces en la Iglesia logrando salvar de las llamas á diferentes imágenes.

#### Fuego localizado

A las tres de la tarde, pudo ser localizado el fuego impidiendo su propagación á las casas inmediatas.

#### La Guardia civil

Como siempre, la guardia civil de esta Comandancia, ayudada por dos parejas que residen en la Cabañuela, acudió desde los primeros momentos á prestar eficaces auxilios.

#### La Iglesia

Todos lamentan la pérdida de la antigua y elegante Iglesia de San Felipe, construida en el siglo XIII, siendo del más puro estilo gótico.

De las cuatro Iglesias que había en esta población la de San Felipe era, sin duda alguna, la mejor.

Su valor artístico era incalculable y la pérdida material ocasionada por el incendio se fija por algunos, en más de 60.000 pesetas.

Telegrama número 603

A las 5 de la tarde.

#### Trabajos de extinción

Continúan los trabajos para extinguir el incendio, pues de los informes montones de escombros, aún salen llamas y gran humareda.

El Alcalde de esa capital Sr. Miranda, maneja por sí mismo, dentro de la Iglesia, la manga de la única bomba que hemos traído, dirigiendo el agua sobre un montón de escombros que hay en el centro del Templo, donde parece renovarse el incendio.

El Gobernador Sr. Torre y Villanueva y el Alcalde Sr. Sotillo, no se separan un momento del lugar del siniestro, multiplicándose y dando las oportunas órdenes.

De la bóveda central queda todavía un pequeño trozo que amenaza desplomarse de un momento á otro.

La sillería del coro y la caja del órgano, se han convertido en cenizas, habiéndose derretido totalmente la parte metálica del último.

La Virgen de los Remedios, preciosa Imágen que ocupaba lugar preeminente en el retablo del altar mayor, fué pasto de las llamas.

En cambio, se ha podido salvar la soberbia Imágen de la Virgen del Carmen, que en este momento es llevada procesionalmente desde una casa particular á la Iglesia de Santa María, concurriendo al acto numerosas devotas con velas encendidas.

La casa del Curato, aneja á la Iglesia, también está destruída, habiéndose salvado después de correr grave peligro la inmediata, que es propiedad de D. Marcelino Rubio.

El coadjutor de la Iglesia destruída se halla inconsolable y no hace más que llorar.

#### Causas del incendio

No se conoce con certeza la causa del incendio, pero la versión que corre más exacta es la siguiente:

Anoche, como de costumbre en los días anteriores del presente mes, se ce-

lebró en la Iglesia de San Felipe la novena de Animas, terminando á las ocho.

Por olvido debió dejarse encendida una vela, que sin saber cómo, ha debido ser la causa ocasional de tan horroroso incendio.

#### Otras noticias

El topógrafo D. José Larra, es también digno de mención, pues con gran exposición de su vida logró sacar del templo, cuando el incendio estaba en todo su apogeo, un hermoso pábulo y algunos cuadros.

En este momento, veo en el lugar del siniestro al diputado provincial don Ricardo Martínez.

La población va recobrando su aspecto normal.

La Guardia civil vigila los alrededores y se han adoptado cuantas medidas aconseja la previsión, para evitar que se reproduzca el incendio, que ya casi se considera extinguido.

El Gobernador ha dispuesto continúe esta estación telegráfica de servicio permanente hasta nuevo aviso.

Probablemente pasaremos aquí la noche.

#### Las autoridades

Todo cuanto diga de la conducta observada por las autoridades, será poco, pues sin excepción han desplegado el mayor celo en el cumplimiento de su deber.

El vecindario se muestra muy reconocido por la actividad con que han procedido los Sres. Gobernador y Alcalde de Guadalajara, al personarse aquí con la mayor urgencia para coadyuvar á los trabajos de extinción del incendio.

#### Mi gratitud

Es muy grande para todos por las facilidades que se me han dado en el cumplimiento de mi misión de Corresponsal y mayor, si cabe y muy especial, para el Jefe de esta estación telegráfica D. Eduardo Contreras, para el Alcalde señor Sotillo y para nuestro Corresponsal Sr. Pajares.

#### Palacio-Valdés.

\*\*

*Nota de la redacción.*—La rapidez con que hemos procurado ordenar las interesantes noticias comunicadas por nuestro corresponsal Sr. Pajares y nuestro compañero de redacción Sr. Palacio-Valdés, tal vez nos hayan hecho incurrir en repeticiones imposibles de evitar en el deseo de no retrasar la publicación de este extraordinario.